



EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES

Redacción y Administración: Calle Mayor, 37, Felanitx.

Año XLI.

Sábado 30 de Junio de 1928.

Núm.º 2701

"Biblioteca Provincial,

PALMA



DOÑA MARGARITA OLIVER Y BORDOY VIUDA DE CRISTOBAL JULIÁ

falleció en esta ciudad el jueves 28 del corriente

a los 76 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus afligidas hijas, hijos políticos, nieto, hermano, hermana política, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican una oración por el alma de la finada.

El Rdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

«Miserentissimus Redemptor»

Carta Encíclica de Nuestro Santísimo Señor Pío XI, Papa por la divina Providencia, sobre la común expiación debida al Sacratísimo Corazón de Jesús

A los Venerables Hermanos.—Patriarcas Primados Arzobispos Obispos—y otros Ordinarios de Lugares—en paz y comunión con la Sede Apostólica.

PIO XI PAPA

Venerables Hermanos: Salud y Apostólica Bendición.

Después de conquistar la salvación del linaje humano en el madero de la Cruz nuestro misericordiosísimo Redentor, antes de su ascensión al Padre desde este mundo, dijo a sus apóstoles y discípulos, acongojados de su partida, para consolarlos: "Mirad que yo estoy con vosotros todos los días hasta el fin del mundo." (Mat., 28, 20) Voz dulcísima, prenda de toda esperanza y seguridad; esta voz, Venerables Hermanos, viene a la memoria fácilmente cuantas veces contemplamos desde esta elevada cumbre la universal familia de los hombres, de tantos males y miserias trabajada, y aun la Iglesia, de tantas impugnaciones sin tregua y de tantas asechanzas oprimida.

Esta divina promesa, así como en un principio levantó los ánimos abatidos de los apóstoles, y levantados los encendió e inflamó para esparcir la semilla de la doctrina evangélica por todo el mundo, así después alentó a la Iglesia a la victoria sobre las puertas del infierno. Ciertamente en todo tiempo estuvo presente a su Iglesia Ntro. Sr. Jesucristo; pero lo estuvo con especial auxilio y protección cuantas ve-

ces se vió cercada de más graves peligros y molestias para suministrarle los remedios convenientes a la condición de los tiempos y las cosas, con aquella divina Sabiduría que "toca de extremo a extremo con fortaleza y todo lo dispone con suavidad." (Sap., 8, 1). Pero "no se encogió la mano del Señor." (Isaías, 59, 1) en los tiempos más cercanos; especialmente cuando se introdujo y se difundió ampliamente aquel error del cual era de temer que en cierto modo secara las fuentes de la vida cristiana para los hombres, alejándoles del amor y del trato con Dios.

Mas como algunos del pueblo tal vez desconocen todavía, otros desdennan, aquellas quejas del amantísimo Jesús al aparecerse a Santa Margarita María de Alacoque y lo que manifestó esperar y querer de los hombres, en provecho de ellos, plácenos, Venerables Hermanos, deciros algo acerca de la honesta satisfacción a que estamos obligados respecto al Corazón Sacratísimo de Jesús; con el designio de que lo que os comuniquemos, cada uno de vosotros lo enseñe a su grey y lo excite a practicarlos.

Iris de paz, Lábaro divino

Entre todos los testimonios de la infinite benignidad de nuestro Redentor resplandece singularmente el hecho de que, cuando la caridad de los fieles se entibiaba, la caridad de Dios se presentaba para ser honrada con culto especial, y los tesoros de su bondad se descubrieron por aquella forma de devoción con que damos culto al Corazón Sacratísimo de Jesús, "en quien están escondidos todos los tesoros de

su sabiduría y de su ciencia." (Colos., 2, 3).

Pues así como en otro tiempo quiso Dios que a los ojos del humano linaje que salía del arca de Noé resplandeciera como signo de pacto de amistad "el arco que aparece en las nubes." (Gen., 2, 14), así en los turbulentísimos tiempos de la moderna edad, serpeando la herejía jansenista, la más astuta de todas, enemiga del amor de Dios y de la piedad, que predicaba que no tanto ha de amarse a Dios como padre, cuanto temerse como implacable juez, el benignísimo Jesús mostró su corazón como bandera de paz y caridad desplegada sobre las gentes, asegurando la victoria en el combate. A este propósito, Nuestro predecesor León XIII, de feliz memoria, en su Encíclica "Annum Sacrum", admirando la oportunidad del culto al Sacratísimo Corazón de Jesús, no vaciló en escribir: "Cuando la Iglesia, en los tiempos cercanos a su origen, sufría la opresión del yugo de los Césares, la Cruz, aparecida en la altura a un joven emperador, fué simultáneamente signo y causa de la amplísima victoria lograda inmediatamente. Otro signo se ofrece hoy a nuestros ojos, faustísimo y divinísimo: el Sacratísimo Corazón de Jesús con la Cruz superpuesta, resplandeciendo entre llamas, con espléndido candor. En él han de colocarse todas las esperanzas; en él han de buscar y esperar la salvación los hombres."

El culto al divino Corazón

Y con razón, Venerables Hermanos; pues en este faustísimo signo y en esta forma de devoción consiguiente, no es verdad que se contiene la suma de to-

da la religión y con ella la norma de vida más perfecta, como que más expeditamente conduce los ánimos a conocer íntimamente a Cristo Señor Nuestro, y los impulsa a amarlo más vehementemente, y a imitarlo con más eficacia? Nadie extrañe, pues, que Nuestros predecesores incesantemente vindicaran esta probadísima devoción de las recriminaciones de los calumniadores y que la ensalzaran con sumos elogios y solícitamente la fomentaran, conforme a las circunstancias.

Así, con la gracia de Dios, la devoción de los fieles al Sacratísimo Corazón de Jesús, ha ido de día en día creciendo; de aquí aquellas piadosas asociaciones, que por todas partes se multiplican, para promover el culto al Corazón divino; de aquí la costumbre, hoy ya extendida por todas partes, de comulgar el primer viernes de cada mes, conforme al deseo de Cristo Jesús.

Consagración

Mas entre todo cuanto propiamente atañe al culto del Sacratísimo Corazón, descuella la piadosa y memorable consagración con que nos ofrecemos al Corazón divino de Jesús, con todas nuestras cosas, reconociéndolas como recibidas de la eterna bondad de Dios. Después que Nuestro Salvador, movido más que por su propio derecho, por su inmensa caridad para nosotros, enseñó a la inocentísima discípula de su Corazón, Santa Margarita María, cuánto deseaba que los hombres le rindiesen este tributo de devoción, ella fué, con su maestro espiritual, el Padre Claudio de la Colombiere, la primera en rendirlo. Siguiéron, andando el tiempo, los individuos particulares, después las familias privadas y las asociaciones, y, finalmente, los magistrados, las ciudades y los reinos.

Mas como en el siglo precedente y en el nuestro, por las maquinaciones de los impíos, se llegó a despreciar el imperio de Cristo Nuestro Señor y a declarar públicamente la guerra a la Iglesia, con leyes y mociones populares contrarias al derecho divino y a la ley natural, y hasta hubo asambleas que gritaban: "No queremos que reine sobre nosotros." (Luc., 19, 14), por esta consagración que decíamos, la voz de todos los amantes del Corazón de Jesús, prorrumpía unánime oponiendo acérrimamente, para vindicar su gloria y asegurar sus derechos: "Es necesario que Cristo reine (I Cor., 15, 25). Venga su reino." De que fué consecuencia feliz que todo el género humano, que por nativo derecho posee Jesucristo, único en quien todas las cosas se restauran (Efes., 1, 10), al empezar este siglo, se consagrará al Sacratísimo Corazón de Jesús, por Nuestro predecesor León XIII, de feliz memoria, aplaudiendo el orbe cristiano.

Comienzos tan faustos y agradables Nos, como ya dijimos en Nuestra Encíclica *Quas primas*, accediendo a los deseos y a las preces reiteradas y numerosas de Obispos y fieles; con el favor de Dios completamos y perfeccionamos, cuando, al término del año jubilar, instituímos la fiesta de Cristo Rey y su solemne celebración en todo el orbe cristiano.

Cuando esto hicimos, no sólo declaramos el sumo imperio de Jesucristo sobre todas las cosas, sobre toda la sociedad civil y la doméstica y sobre cada uno de los hombres, mas también presentíamos el júbilo de aquel faustísimo día en que el mundo entero es-

pontáneamente y de buen grado aceptará la dominación suavísima de Cristo Rey. Por esto ordenábamos también que en el día de esta fiesta se renovase todos los años aquella consagración para conseguir más cierta y abundantemente sus frutos y para unir a los pueblos todos con el vínculo de la caridad cristiana y la conciliación de la paz en el Corazón de Cristo, Rey de los Reyes y Señor de los que dominan.

(Continuará)

A NA MARIA PINILLOS

EN SON ESTIUEIG

A l'illa d'Oor nascuda, al bés de l'ona, de son nacari estotx fou arrancada una preuada perla i engarçada a la Diadema Comtal de Barcelona.

Dé son bressól de nàcar anyorada, el seu Orient puríssim ja no brilla i la Comtal Ciutat la torna a l'illa per a que la perla sia restaurada.

Quan de nou la llum torni a son Orient, l'illa Daurada, retorna'ns a ta filla, dons cap joia, ja, de la Corona brilla, anyorant la companya, la perleta au-

JOAN TARRIDA

Barcelona, Juny de 1928.

Tunney abandona el «Ring»

En los círculos deportivos de los Estados Unidos ha causado gran sensación la noticia publicada por la Prensa de que el campeón mundial de boxeo, Gene Tunney, abriga el propósito de retirarse del «ring», tan pronto como se celebre el encuentro con el boxeador Tom Heeney.

Si la noticia es cierta, y Gene Tunney derrota a su retador Heeney en el próximo encuentro, el actual campeón mundial de boxeo será el primero que se retira a la vida privada en la plenitud de sus facultades y en la cumbre del éxito.

Gene Tunney ha dicho que desea disfrutar de los dos millones de dólares adquiridos durante su carrera pugilística, viajando y adquiriendo nuevos conocimientos para aumentar su cultura, nada escasa. Una de las mayores ilusiones de Tunney es ocupar un puesto preeminente entre los hombres cultos de su país.

Gene Tunney, en sus años mozos, fué carretero en Greenwich Village, el barrio bohemio de Nueva York. Hasta 1914, Tunney fué un individuo sin ninguna personalidad. Trabajaba en su oficio, y de cuando en cuando luchaba por unos dólares en el mismo barrio donde vivía.

Cuando estalló la guerra europea y los Estados Unidos se unieron a la causa de los aliados Tunney se alistó en la Marina norteamericana. Lo más notable de su actuación como marino de los Estados Unidos es que ganó el campeonato de boxeo de dicha organización.

Terminada la guerra, Tunney empezó su carrera pugilística profesional; pero tuvo que transcurrir bastante tiempo para que su figura se destacase en el mundo deportivo.

Cuando se presentó en Filadelfia para disputarle el título de campeón a Jack Dempsey, casi nadie lo consideraba como un luchador de categoría capaz de aspirar a la posesión del título de campeón mundial. Su victoria fué muy discutida y asombró extraordinariamente a la afición.

La última victoria de Tunney sobre Jack Dempsey consolidó su fama y hoy día es considerado como un campeón invencible.

Si Tunney se retira, como se ha dicho, renuncia a ganar en unos años más de actuación una considerable cantidad de dinero. Pero los dos últimos años de la vida del campeón han demostrado que Tunney sólo aspira a la posesión del dinero como un medio para adquirir las mejores y más delicadas cosas de la vida. Su enorme deseo de ilustrarse causó en los principios de su carrera pugilística bastantes burlas y críticas de compañeros y aficionados. Hoy ya nadie duda de su conocimiento de la literatura clásica, especialmente de la obra de Shakespeare. Sus «conferencias», en varios colegios y universidades de los Esta-

dos Unidos podrán ser algo deshilvanadas, pero son siempre interesantes. Y no satisfecho con sus conocimientos actuales, piensa retirarse del boxeo para dedicar el resto de su vida a la adquisición de nuevos conocimientos.



De El Carritxó

Elegido oportunamente el gran día del Bautista, a quien escogió el mismo Salvador para su bautizo, verificó con toda solemnidad la bendición de la nueva pila bautismal del Carritxó el Rdo. D. Antonio J. Mora, Rector de esta Parroquia, siendo padrinos don Teodoro Suau señor del Carritxó y doña Luisa Mateu señora de Son Sureda. Cantado el Te Deum de acción de gracias, hubo oficio solemne, siendo el celebrante el Rdo. D. Miguel Caldentey Pbro. y Presidente de la Caja Rural de esta ciudad, asistido de diácono y subdiácono respectivamente por el Rdo. D. Juan Pou Vrio. de esta iglesia con cargo en la del Carritxó y el Rdo. don Juan Capó Pbro., quien trazó el diseño y a cuyo cargo corrió la dirección de aquellas obras. Tegió adecuado sermón de circunstancias el mismo señor Rector y por un nutrido coro de esta localidad, cantóse con todo ajuste la misa a dos voces del Maestro Perosi, acompañada al armonium por el inteligente músico D. Jaime Vich.

Tanto en el adorno interior como exterior del templo, demostraron los modestos vecinos de aquel lugar su fervoroso interés en dar a la ceremonia el carácter de gran solemnidad, consiguiendo rebasar los límites de lo que buenamente pueden dar de sí los recursos de las pequeñas poblaciones.

Terminado el acto religioso, sirvióse a los invitados y a todo el pueblo exquisito refresco.

La pila bendecida, debida a las especiales aptitudes que para estos trabajos reúne nuestro buen amigo don Juan Capó Pbro., es una obra verdaderamente artística. Se eleva esbelta y majestuosa en el fondo de la primera capilla lateral, que se hallaba profusamente iluminada y elegantemente adornada, destacando sobre adecuada gradería y formando armonioso conjunto con el resto del edificio. De ella puede decirse lo que dijera Cristo: que si los hombres callasen, las mismas piedras hablarían; ella predica a todos los que se le acercan, la solemnidad del Sacramento del Bautismo, instituido por el mismo Cristo para ser la puerta de entrada en la iglesia que El fundó.

Mil plácemes para los padrinos de la bendición, para el Sr. Rector y sacerdotes, para todos los vecinos del Carritxó que contribuyeron al esplendor de esta fiesta, sin olvidar al novel vicario señor Pou, de cuyas energías y celo se prometen aquellos lugareños una fecunda continuación en el mejoramiento de sus servicios espirituales.

Orfeo Auli

Una agradable velada proporcionó a sus socios la poderosa entidad «La Protectora», presentando, en colaboración con algunos otros elementos musicales de la localidad, un programa de arte, que saborearon con fruición los aficionados a la polifonía y a las ejecuciones instrumentales de atractiva variedad.

La base de la velada era hacer la presentación en público del Orfeo Auli ampliamente reformado con la adopción que de él ha hecho la benemérita Protectora.

En la primera parte del acto, la orquesta y todas las secciones de la masa coral ejecutaron primorosamente diferentes números, entre los cuales hubo que otorgar la supremacía a la sardana de Morera *La nostra cançó*.

En la segunda parte, la señorita María Obrador presentó el simpático cuadro de sus pequeñas alumnas en la ejecución de algunas piezas para guitarras y bandurrias, que merecieron los honores de la repetición. La sección de hombres del Orfeo cantó magistralmente *Amor de Patria y Jovenívola*,

y la sección de señoritas nos deleitó con la sardana *Cançó d'amor i de guerra*, que hubo de repetirse también entre insistentes aplausos. Como número final, desbordante del entusiasmo del público, se cantó el coro de *Los Bohemios*, obligado también a la repetición.

Eficaz colaboración prestaron en el éxito de esta fiesta el tenor señor Ramonet que, acompañado primero por D. Jaime Vich y luego por su pequeño hijo Miguel, nos deleitó con aquellas romanzas de tonos vibrantes y fina ejecución que caracterizan su escuela de canto; y los señores Picó, Manresa y Vich intercalando algunas fantasías de violín, violoncello y piano.

Mención especial merece la entusiasta colaboradora del Orfeo señorita María Obrador, a cuyo cargo estuvo la parte de piano en la orquesta.

La concurrencia salió del espectáculo completamente satisfecha, alabando el empeño de La Protectora en fortalecer el Orfeo Auli, la constancia de su Director el joven e inteligente músico D. Miguel Manresa y la cuidadosa actividad con que arriman su hombro a esta empresa cultural algunos amantes de la buena música.

Lástima que estas audiciones, en que corren parejas los sentimientos de la cultura y del arte, no se repitan con más frecuencia, ya que se dispone de elementos adecuados para organizarlas con garantías de éxito.

Rafaelita de Haro

Entre todas las figuras artísticas que han actuado en nuestro Teatro Principal, ninguna tan completa, de tantas facultades vocales y de presentación tan correcta, como Rafaelita de Haro, que debutó anteayer. Es una artista de primera fila, que solo circunstancialmente puede llegar a los escenarios de las pequeñas poblaciones. Le acompaña otro artista eminente, ventajosamente conocido aquí, Manolo Fernández, el barítono que en anteriores temporadas hizo las delicias de quienes tuvieron ocasión de admirarle.

Forman un conjunto ideal, un primer del número de varieté, unánimemente reconocido y aplaudido como insuperable; sin embargo, el público no corresponde a la importancia del espectáculo, en razón del invencible retrimiento que trae consigo la temporada de verano.

Es una lástima que no fueran en mayor número los que se gozaran en la audición de estos cantantes.

Un éxito rotundo, como todos los suyos, fué el conseguido por los Padres Teatinos en la organización del festival literario-musical celebrado el domingo último por la tarde en el patio interior de su Colegio.

Todos los intérpretes del programa, tanto en la parte musical como en la literaria, demostraron no sólo la propia habilidad, sino también la de quienes cuidaron pacientemente de dirigirlos.

Bien ganados fueron los aplausos que resonaron al final de cada número.

Con pasmosa actividad se han emprendido las obras de ampliación y reforma del salón de actos de la sociedad La Protectora.

Demolidas las paredes y tabiques de la parte posterior del edificio, puede apreciarse ya con certeza aproximación la gran capacidad que alcanzará la nueva sala, cuyo perímetro no será inferior a 180 metros cuadrados.

Según indicación del Presidente don Marcos Rigo, que amablemente nos explicó los detalles de las obras, ha brotado la idea de ampliar la reforma con la construcción de una galería en el fondo del salón, en donde se colocaría una serie de gradas que aumentarían considerablemente el número de asientos del local.

El campeón de pedestismo José Morant realizó ayer diferentes pruebas de resistencia muy interesantes.

La más llamativa fué la de la mañana, consistente en ir desde la Casa Consistorial al Santuario de Nuestra Señora de San Salvador y regreso. La carrera, por una cuesta tan empinada y en hora de mucho sol, requiere una potencialidad asombrosa, mayormente confirmada no virviendo en el recorrido más que 62 minutos.

Por la tarde, en el campo de depor-

tes de la carretera del puerto, realizó otras tres carreras de competencia: una contra un ciclista, otra contra tres corredores pedestres que se relevaban y la última contra un caballo. Resultó vencedor en todas, si se exceptúan las discrepancias de la primera que hubo de repetirse.

El recinto de juego estuvo muy concurrido, especialmente por el sexo femenino.

En el sorteo de la lotería nacional celebrado el 21 de Junio, resultó premiado con 500 pesetas el billete número 3754, despachado en la Administración de esta ciudad.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal, tarde
Campo de la Torre, noche

Mañana se proyectará la segunda jornada de la famosa serie *El Botín de los Piratas*, cuyos episodios son de enorme espectación por la realidad de sus escenas, en las que resalta la singular belleza de la protagonista Perla Blanca, secundada con gran habilidad por otros ases de la pantalla.

Como complemento figuran otras películas de actualidad y de resonante éxito.



Llega hasta nosotros la noticia de que el joven y aprovechado estudiante D. Nicolás Ticoulat Pujadas, acaba de obtener en la Universidad Central el título de odontólogo, con notas brillantísimas y matrícula de honor; distinción que no es nueva en él, puesto que no ha sido más que la continuación de la serie de buenas calificaciones obtenidas en cursos anteriores, solo variables entre notables, sobresalientes y matriculas honoríficas.

La honrosa satisfacción que naturalmente debe sentir el estudioso joven y su familia, acrecientase a la circunstancia de haber cursado, a la vez que las asignaturas finales de su carrera, las que corresponden al cuarto año de medicina, facultad con que amplía sus conocimientos en la ciencia a que va a dedicarse.

Bien merece una felicitación entusiasta la hermosa prueba de laboriosidad y aplicación dada por el señor Ticoulat.

En la madrugada de anteayer murió después de pocos días de enfermedad, D.^a Margarita Oliver y Bordoy, persona que por sus bondades y virtudes se conquistó la general consideración y sinceras amistades, aunque su modestia y su recato hicieran de ella una mujer exclusivamente de su casa.

Nos hacemos partícipes del dolor que embarga a su familia, enviándole nuestro pésame, singularmente a sus hijos políticos, nuestros amigos D. Miguel Rosselló y D. Juan Bordoy.

Movimiento de población durante la presente semana

Bautismos: Lucía Caldentey Obrador, de Ramón y Bárbara; Apolonia Capó Gari, de Antonio y Apolonia; María Monserrat Vaquer, de Cristóbal y Rosa.

Difuntos: Miguel Vaquer Gual, casado, de 85 años; Margarita Oliver Bordoy, viuda, de 76 años.

Matrimonios: Pedro Bonnin Miró, con Catalina Obrador Adrover; Antonio Albons Bennasar, con Antonia Barceló Nicolau.

CÁMARA AGRÍCOLA OFICIAL

DE FELANITX

Se convoca a los Sres. Socios a Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 8 del próximo mes de Julio a las 15 horas, al objeto de examinar y aprobar en su caso el balance de 30 de Junio actual.

Felanitx 30 Junio de 1928.—El Presidente, Rafael Mestre.



En el Ayuntamiento

Sesión de la Comisión permanente celebrada el 23 de Junio de 1928.

La presidió el Sr. Alcalde D. Antonio Rigo Sagrera y asistieron D. Miguel Bordoy, D. Mateo Ferrer, D. Mateo Sagrera y D. Cristóbal Bannaser.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró la Comisión de haberse recaudado por el arbitrio consumo carnes la suma de 341 93 Ptas. y por ferias y mercados 5'15 durante la presente semana.

Se concedió permiso a la Sociedad La Protectora para llevar a efecto las obras que tiene solicitadas en el domicilio de dicha Asociación.

Igualmente se autorizó a Vicente Grimalt Barceló para construir una acera a su casa Plaza dels Rossells, debiendo de sujetarse a la anchura y rasante que se le indique.

Se autorizó a Juan Pou Adrover para cerrar con alambre varios solares que posee en el ensanche La Torre como igualmente para edificar un gallinero en dicho sitio.

Se aprobó una relación de vecinos que han verificado su prestación personal.

Igualmente se aprobó una cuenta de gastos del municipio.

Se enteró la Comisión de las disposiciones publicadas en el B. O. de la presente semana.

Se acordó limitar la contrata de la tubería para conducción de las aguas de la fuente de Santa Margarita a la necesaria para subir las aguas a los depósitos y la correspondiente a la calle del Abrevadero hasta su enlace con la que existe en el Paseo de Arnesto Mestres.

Se acordó conceder permiso a Miguel Barceló para construir una alcantarilla provisional que desde su casa calle de Alou conduzca las aguas residuales a la pública.

En atención a la carta del Inspector

Provincial de 1.^a Enseñanza sobre colonias escolares se acordó que asistan a la misma dos niños y una niña cuyos gastos serán de cuenta del Ayuntamiento.

Se enteró la Comisión de un oficio de despedida del Jefe de la parada de caballos sementales.

Se acordó se continúe y termine el expediente para municipalizar el servicio de traslado de cadáveres al cementerio.

Se enteró la Comisión de un oficio del Sr. Juez Municipal de ésta agradeciendo la entrega de una estantería para dicho Juzgado como igualmente de la instalación eléctrica en aquellas oficinas.

Se autorizó a las Monjas de la Caridad para construir una alcantarilla provisional para conducción de aguas residuales a la pública, desde su casa habitación.

Se concedieron dos meses de licencia al primer Teniente de Alcalde don Miguel Bordoy, la que empezará a disfrutar a últimos de este mes.

Se enteró la Comisión de un oficio del Director del Instituto de 2.^a Enseñanza por el que se agradece la invitación que le hizo este Ayuntamiento a una comida en el Monte San Salvador, con motivo de celebrarse en esta Isla exámenes de Bachillerato Universitario.

Se acordó arreglar una pequeña dependencia que existe en los bajos del edificio Ex-Hospital y alquilarla a los vendedores de hortalizas por precio de 12'50 ptas. anuales.

Y se levantó la sesión.

FINCA RÚSTICA

en la cual hay edificada una casita, situada en Els Molins, propiedad de Miguel Mesquida (a) Teixidó. Se vende.

Para informes dirigirse al apoderado Rafael Oliver (a) Caseta, calle Juavert número 54.

SE VENDE UNA CASA

y corral, Calle del Campet, n.º 42.

Para informes, dirigirse a Francisco Oliver, Calle Mayor, 60 - Droguería.

FABRICA DE HIELO

J. O. R. - Calle del Convento, n.º 43 FELANITX

El dueño de esta Casa participa al público el comienzo de su fabricación de hielo, que servirá a quien lo solicite con sujeción a la siguiente tarifa de precios:

Barra de 10 a 12 kgs., 80 cts.—Media barra, 40.—Un kilo, 10. Descuento a los abonados.

Campo de la Torre

Mañana a las cinco y media (h. o.)

Gran acontecimiento futbolístico entre los primeros equipos

F. C. PALMA y
F. C. FELANITX

Precios sumamente económicos

«PLIMON»

PRODUCTO MILAGROSO

Quien tiene sus cerdos enfermos es porque quiere.

Si antes de enfermar les dais "PLIMON", asegurais su salud.

El "PLIMON", es un poderoso alimento preventivo y curativo de enfermedades infecciosas.

Cuanto se gaste en "PLIMON", se gana sobradamente.

Agente exclusivo de ventas en Felanitx

SEBASTIAN PUIG

Antigua Droguería Can Molinera

Se vende

una casa en la calle Pozo de la Villa. Darán razón, Antonio Obrador (a) Pol, Albañil.

COTIZACIONES

MERCADO LOCAL

Almadrón propietario . 175'00 ptas. qq
Vinos Celler: Clarete 1.^a. 0'45 » litro
» 2.^a. 0'40 » »

MERCADO DE INCA

Almadrón (quintal)	175'00
Trigo (cuartera)	27'00
Candeal	27'50
Cebada del país	17'50
Cebada forastera	17'00
Avena del país	15'00
Avena forastera	14'00
Habas para cocer	36'00
Id. ordinarias	28'50
Id. para ganados	28'00

Se vende una casa

situada en el ensanche continuación de la calle Gerrería, n.º 36.

Para informes, Andrés Manresa (a) Ribot, que vive en la misma casa.

SE VENDE UNA CASA

y corral calle Prohisos, n.º 24.

Informes: D. Antonio Muntaner Pro.

— 236 —

Leonardo Tugores Colom, casó con Damiana, testó ante el notario Bartolomé Artigues día 19 del mes de mayo de 1587 y falleció 10 diciembre de 1590.

Jaime Tugores Colom, testó en poder de Antonio Maimó 17 octubre de 1613 y falleció 16 del mismo mes.

II. Juan Tugores Colom casó con Bárbara Cifre, testó ante Juan A. Maimó 4 septiembre de 1633 y fué sepultado 15 octubre inmediato. Hijos: Gabriel Tugores Cifre.

III. Pedro Tugores Cifre casó con Micaela Monserat, fué baile Real de Felanitx en 1661, 69 y 85; testó ante Antonia Obrador 12 marzo de 1690 y falleció el día siguiente. Hijo:

IV. Juan Tugores Monserat casó con Juana Oliver, fué baile Real de Felanitx en 1695, 96 y 99, testó ante Jerónimo Nadal 20 diciembre de 1714 y falleció 12 abril de 1715. Hijos:

Praxeda Tugores Oliver casó con Arnaldo Ferrisse, padres de Arnaldo, Gabriela, Antonio que casó en Campos y Juana que casó con Juan Suau de Can Franch.

Micaela Tugores Oliver casó con Jaime Artigues, falleció sin sucesión.

Bárbara Tugores Oliver casó con Juan Viquer, padres de Antonio que fué colegial y rector de la Sapiencia, doctor teólogo, presbítero en 1753, luego por unos meses vicario coadjutor de Puigpuñent, seguidamente de Felanitx desde 1754 a 73, poseedor del beneficio de San Martín y San Honorato desde 1784 hasta el día de su óbito 13 junio de 1789, con testamento ante Andrés Bannaser día 3 del mismo mes, contando la edad de 71 años y 9 meses.

Juana Tugores Oliver casó con Miguel Oliver-Ros, falleciendo sin sucesión.

Pedro Tugores Oliver, presbítero, beneficiado en la parroquia de Sta. Eulalia en la capital.

— 233 —

Margarita Ximena y en segundas nupcias con Juana Pujals, falleciendo 30 junio de 1708, con testamento ante Antonio Obrador día 2 mayo antecedente.

Margarita Truyol Obrador casó con Damián Mulet de Porreras.

Miguel Truyol Obrador casó con Micaela Mulet de Porreras. Heredó mitad del predio Turtitx, falleciendo 22 junio de 1623.

Catalina Truyol Obrador casó con Cosme Lladó de Campos.

V. Nicolás Truyol Obrador casó con Catalina Giscafó, hija de Jerónimo de Artá. Propietario de la otra mitad del predio Turtitx, ante el notario Bartolomé Artigas la legó íntegra a su hijo, falleciendo 19 enero de 1608. Hijo:

VI. Nicolás Truyol Giscafó, miembro del Grande y General Consejo en 1656, casó con Magdalena Valls de Bernardo y en segundas nupcias con Magdalena Caldentey, hija de Bartolomé de Son Sard. Testó ante Antonio Obrador 28 febrero de 1692 y finió 17 septiembre del mismo año. De primer matrimonio fueron:

Juan Truyol Valls, testó ante A. Maimó 28 junio de 1699 y falleció 1 abril de 1702.

Francisco Truyol Valls, nació 14 enero de 1636. Cinió la correa agustiniana en 1654, fué lector en el convento de la orden en Xativa, prior en el Socorro de la capital, definidor, vicario general y visitador de Agustinos. Falleció 1 enero de 1699 en el convento de Palma.

De segundo matrimonio, entre otros fueron:

Magdalena Truyol Caldentey, casó con Julián Suau Obrador y en segundas nupcias con Miguel Benús-Vica. De primer matrimonio fueron: Nicolás agustino y Magdalena que casó con Bernardo Artigues-Mengo. De segundo matrimonio: Margarita que casó con Francisco Obrador, hijo del notario del mismo apellido. Falleció 1 abril

LLOYD SABAUDO

Servicios Exprés de Gran Lujo

España New-York

Travesía 6 1/2 días

Salidas de Algeciras Gibraltar

CONTE BIANCAMANO

6 Julio

Conte Grande Conte Verde

15 Junio

(26.000 ton.)

España Brasil Plata

Travesía 12 1/2 días

Salidas de Barcelona

Conte Rosso

27 Julio

22 Junio

(24.000 ton.)

Agentes generales en España

Hijos de M. Condeminas

Barcelona = Madrid = Palma = Sevilla = Valencia

Agente oficial de información y despacho de pasajes

MIGUEL GAYA, calle Mayor, 28 — Felanitx.



COMPANÍA TRASATLANTICA

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

Rápido Directo: España New-York.—9 expediciones al año.
Rápido: Norte de España a Cuba y Méjico.—16 expediciones al año.
Exprés: Mediterráneo a la Argentina.—14 expediciones al año.
Línea: Mediterráneo, Cuba, México y Nueva Orleans.—14 expediciones al año.
— Mediterráneo, Costa Firme y Pacífico.—11 expediciones al año.
— Mediterráneo a Fernando Poo.—12 expediciones al año.
— A Filipinas.—3 expediciones al año.

El día 5 de Julio saldrá de Barcelona para Buenos Aires el vapor

Infanta Isabel de Borbón

Agente oficial de información y despacho de pasajes en Felanitx:
JUAN ROSSELLO, calle de la Fuente, 17.

Polisulfuros THIOPOL

REMEDIO ENÉRGICO CONTRA EL

Oidium (*Sendrada*), Mildew y demás criptogámicas

Un kilo de Thiopol sustituye a 100 kilos del mejor azufre

El Thiopol puede emplearse solo, para combatir la SENDRADA y también combinado con el sulfato de cobre para combatir a la vez el oidium y mildew

AGENTES GENERALES PARA MALLORCA:

PERICO Y RAFAEL BONNIN — Calle M. Obrador n.º 1

Ventas al detall: Droguería CA'N MOLINERA, calle del Mar

AJURIA S. A. VITORIA

MAQUINARIA AGRÍCOLA

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS

FABRICACIÓN de TRILLADORAS, AVENTADORAS de motor y a brazo, TRILLOS de discos y de sierras, ARADOS de todos los modelos, MOLINOS trituradores de piensos, CORTAFORRAJES para el ganado, GRADAS de todas clases y cuantos Aparatos se relacionen con la Agricultura.

ARADOS BRABANS { n.º 0 a 165 Pesetas
todo acero con áncora { n.º 1 a 200 »
forjada: { n.º 2 a 240 »

Para venta de dichos arados y toda clase de informes en la herrería de JAIME ROSSELLO, *Can Alós*, Prohisos, 18—Felanitx.

La Joyería y Relojería

Sucursal de la Casa

JOSÉ P. MORENO,
de Palma,

participa a su clientela y al público felanigense, que ha fijado su domicilio en la calle de la Plaza n.º 16 y Sol 1, ofreciendo sus servicios.

Dicha Sucursal permanecerá abierta los sábados, Domingos y lunes de cada semana, inclusives

IMPRENTA SUCESORES DE B. REUS

— 234 —

de 1745, con testamento ante Pedro Nadal-Pulit 20 marzo de 1730.

Antonio Truyol Caldentey, fué presbítero, beneficiado en el altar de San Juan Bautista de la parroquia de Felanitx desde 1678 a 15 abril de 1730, en que ocurrió su óbito en una casa de la calle Nueva, con testamento ante Jorje Maimó día 13 del mismo mes y fué sepultado en la capilla de San José.

VII. José Truyol Caldentey casó con Sebastiana Obrador, testó 19 agosto de 1694 y fué sepultado el día inmediato siguiente. Hijo:

VIII. Nicolás Truyol Obrador casó con Margarita Bordoy-Blay de la Mola, testó ante Antonio Obrador 1 julio de 1724 y falleció 20 marzo de 1750. Hija:

IX. Sebastiana Truyol Bordoy casó con Pedro Ramón, hija de Antonio de Biniarxella y en segundas nupcias con Juan Maimó de la Plaza; terminando la rama directa por falta de sucesión masculina.

— 235 —

L.

TUGORES «FUNIO»

(Comienza en el siglo XVI)

El P. Fray Cayetano de Mallorca, menor capuxino en *Loseta ilustrada* etc., habla extensamente de este apellido, derivando su etimología de la voz latina *Tugurium* (choza, cabaña o casilla rústica). Y el señor Bover en *Historia de los Barones de Lloseta* dice que la antigüedad de esta familia en la Balear mayor, data desde la última general conquista, según documentos auténticos que obran en el archivo del Real Patrimonio, en el del Pariaje y en del Exmo. señor Conde de Ayamans.

De su actuación en Felanitx podemos ofrecer *Es-tims Generals de 1576*, donde constan varias propiedades de Leonardo Togores y Jaime Togores; y el *Cuadro Cronológico* de bailes Reales de nuestra exvilla en la centuria XVII prueba haber ejercido dicho cargo Pere Tugoras de Joan en 1661, 69 y 85; Joan Tugoras de Pere en 1695, 96 y 99; hasta en el siglo XVIII Gabriel Tugoras de Joan 1718-21.

En cuanto al *Funió* agregado a la familia que va a ocuparnos, bueno es advertir ser muy moderno en la población, pues, data simplemente del enlace de Mateo Tugores n.º IX con Catalina Bennaser-Funió en 1834, sobrenombre que desde entonces ha continuado distinguiendo, entre otras 9 del mismo apellido existentes en Felanitx año 1900, a la que será objeto de la presente genealogía:

I. Juan Antonio Tugores casó con Catalina Colom de las Covas, testó en poder de Antonio Oliver, notario día 7 noviembre de 1547 y finió 24 junio de 1569. Hijos: